

“幸福小院”:家门口的幸福圈

社区是居民生活的核心场域,建设功能完备、满足生活娱乐需求的社区,对提升居民生活质量至关重要。今年2月,定陶区天中街道南城社区“幸福小院”落成启用,将幸福食堂、科普体验馆等12类民生服务融入社区,以全新方式诠释“嵌入式”社区服务。近日,记者实地探访,感受这座社区生活乐园的温度与活力。

一处温馨便捷的社区生活乐园

走进定陶区天中街道南城社区,“幸福小院”这一嵌入式社区服务综合体格外显眼。12类民生服务在此高度“浓缩”,为居民打造出温馨便捷的生活空间。

院内悬挂的“弘扬中华民族优秀文化铸牢社区居民幸福家园”标语,既是建设初衷,也点亮了社区美好生活愿景。院内干净整洁,花草错落,处处透着温馨与生机。

今年2月27日,“幸福小院”在居民期盼中启用。幸福食堂饭菜飘香,润心书院里孩子们沉浸书海,科普体验馆中满是探索的惊喜,康复驿站里老人惬意锻炼……各功能区域有序运转,成了居民家门口的“幸福港湾”。

定陶区天中街道党工委组织委员、三

级主任科员董建业介绍,南城社区“幸福小院”是定陶区盘活原回民小学等1500平方米闲置资产打造的第一个嵌入式服务综合体,涵盖幸福食堂、科普体验馆、康复驿站等12个功能场景,配备羽毛球、乒乓球、篮球等运动场地,聚集健康、教育、文化、商业、娱乐等生活配套。小院引入市场专业机构运营,企业、社会组织主动认领35个服务项目,服务覆盖社区全域,让居民在家门口就能享受全方位优质服务。

这处“幸福小院”,是定陶区贴近群众、服务群众的生动实践,成为社区基层治理的新支点、为民服务的新窗口,也为其他地区提供了可借鉴的社区建设样本。

托起“一老一小”稳稳的幸福

夏日炎炎,“幸福小院”成了社区“一老一小”暑期休闲娱乐、学习成长的首选地。

7月20日,文化娱乐活动室里,一场戏曲表演正热闹上演。悠扬的唱腔、生动的演绎,让老人们听得入神,脸上满是笑意。表演结束后,老人们围坐闲聊,笑声阵阵,在炎炎夏日里享受到了家门口的文化乐趣。

社区助老食堂同样人气高涨。食堂不仅准备了营养多样的饭菜,还特意增加消

暑汤品。后厨里,厨师们顶着高温翻炒新鲜食材,饭菜香气弥漫开来。老人们围坐餐桌,边吃边聊,李爷爷笑着说:“这饭菜合我口味,夏天吃着清爽、舒服!”

孩子们也在小院里找到了快乐天地。科普馆内,孩子们好奇地观察科学展品,志愿者耐心解答,引导他们探索科学奥秘,这里成了暑期学习科学的“第二课堂”;VR体验馆中,孩子们戴上设备,瞬间“闯入”虚拟世界,兴奋的欢呼声此起彼伏,尽情享受科技带来的乐趣。

“幸福小院”像一座温暖的桥梁,在暑期连接起社区的“一老一小”,用贴心服务和丰富活动,托起了他们的安稳幸福,让社区满是爱与关怀。

以“一站式”服务为核心,小院整合各

类资源,形成完善服务体系。养老托育、社

区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文

化休闲、儿童游憩等多元化服务嵌入其中,

真正把服务送到了居民家门口。

嵌入式服务绘就社区治理新画卷

在基层治理现代化推进中,定陶区结合“完整社区”“15分钟生活圈”等要求,聚焦“一老一小”群体,将“幸福小院”纳入重

点民生实事,开启社区治理创新探索,南城社区“幸福小院”便是其中的典型。

打造初期,定陶区通过全面评估,结合人口分布、财力水平、地理位置等因素,精准识别社区核心需求,如同为社区发展“把脉”。在此基础上,整合政府、社会、企业等各方资源,凝聚建设合力,最终建成南城社区“幸福小院”这一首个嵌入式服务阵地,为其他社区提供了可借鉴的经验。

小院创新采用“插花式”嵌入服务模式:以社区党群服务中心为主阵地,联动五福老年公寓、双龄之家等辅助场所,将不同功能的服务设施有机融合。这一模式既满足了老年人“老有所养”的期盼,又兼顾了儿童“幼有所育”的需求,让社区服务焕发新活力。

“幸福小院”是定陶区“幸福陶里”城市社区治理共同体模式的生动实践。这一模式融合党建引领、资源整合、服务创新等元素,不仅提升了社区服务的质量与效率,还激发了居民参与社区事务的热情。

如今,“幸福小院”正以独特魅力,在社区治理的画卷上添上浓墨重彩的一笔,让温

馨与活力充满每个角落。

记者 冯锴 李艳粉

“以前总觉得相亲就是看条件、碰运气,现在明白了,也得先‘武装’好自己。”7月26日,在菏泽日报社国花烟缘成长馆举办的婚恋心理学公益课堂上,一位女性会员听完资深顾问刘贵丽老师的分享后深有感触地说。当天的课堂气氛热烈,十几位单身女性围绕“如何让自己更有价值和魅力”这一主题,认真听讲,积极讨论。

“婚恋这事儿,真不是简单的‘看对眼’就行。”刘贵丽结合工作中遇到的真实咨询案例,从传统文化观念说起,分析男女看待感情问题的不同角度,再结合心理学知识和社会角色变化,层层递进展开讲解。“这个问题涉及心理学对人的理解、伦理学对责任的看待、社会学对家庭关系的解读,归根结底,和我们自己看重什么、想过什么样的日子密不可分。”她表示,恋爱中若遇到沟通不畅、容易焦虑等普遍难题,处理不好,不仅会影响恋爱关系,甚至可能波及工作状态和生活质量。

这堂生动的公益课,正是菏泽日报社国花烟缘成长馆日常服务的一个缩影。成长馆的目标很明确:不仅为单身男女寻觅良缘,更帮助他们提升自我,掌握经营幸福的能力。

课堂上学的是“爱”的能力

“很多人以为我们就是教人怎么谈恋爱、怎么追对方,其实远不止于此。”成长馆的情感咨询师李艳向记者介绍。她认为,恋爱和婚姻是人生的重要课题,包含着与人相处、理解包容、处理矛盾等多方面的智慧。成长馆的核心,就是为会员这份“甜蜜事业”持续赋能。

为此,成长馆在定期组织相亲大会的同时,精心设计了一系列“情感课堂”,并细分为“男性情商篇”和“女性情商篇”,针对性很强。女性课堂重点帮助女性认识自我,建立自信、学会有效沟通和共情、懂得设立健康边界。男性课堂则侧重引导男性更好地认识自己、管理情绪、有效表达、深度理解对方以及学会倾听。“说到底,好的婚恋关系,也需要学习和经营,不是天生就会的。”李艳说。

先“修己”良缘自然近

说起会员的成长变化,李艳很有发言权。她分享了一个让她印象深刻的例子:会员王兰(化名)初来成长馆时十分焦虑,目标明确又急切:“李老师,见面的男士一定要满足我这三点要求!”李艳没有急于为她安排相亲,而是先引导她参加“女性情商课堂”,并进行了几次一对辅导。她们一起梳理了王兰过去的情感经历,分析她与男士相处中反复出现的问题模式;帮助她调整说话方式,学习如何让对方更容易接受自己的情感表达,找回兴趣爱好,让自己成为一个有趣的人。

“最大的转变发生在她心态放松之后。”李艳回忆道。王兰不再把“脱单”当成唯一目标紧盯着,而是将精力投入到自我提升上:她报名参加书法班,更积极地参与成长馆组织的各类社交活动,人也变得开朗从容。一次活动中,她自然而然地结识了一位同样热爱传统武术的男士,两人相谈甚欢,目前正在稳定交往中。

“我们常说,授人以鱼不如授人以渔。”李艳总结道,“成长馆想做的就是帮助会员‘唤醒’自我价值感,提升‘爱’与‘被爱’的能力与智慧。当他们自己变得更自信、更懂得如何与人建立良好关系时,找到合适的伴侣,把握住属于自己的幸福,就是水到渠成的事情了。”

在菏泽日报社国花烟缘成长馆,“成长”被放在了寻觅姻缘之前。这里提供的不仅是一次相遇的机会,更是一堂堂关于认识自我、提升自我、学会相处的课程。当单身男女们在这里开始关注内在的成长,外在的幸福之路,似乎也变得更加清晰和宽广。

为幸福婚恋铺路



守住信任!“真筛查”才能缓解“体检焦虑”

近日,一则“体检10年未被检出患癌风险,确诊已是肾癌晚期”的新闻引发舆论关注。张女士质疑其做了10年体检的某体检机构涉嫌误诊、漏诊,而该机构发布声明否认。亟待权威机构介入调查,给出客观、公正的调查结论。这件事反映出人们对体检机构“真筛查”的期待,也呼唤监管部门更大作为。

此事引发较大关注,折射出老百姓对部分体检机构和体检结果的信任危机。近年来,商业体检机构快速发展,成为公立医院体检中心的补充。在体检流程设计、便利化、舒适性等方面,商业体检机构较公立

医院有所优化,赢得不少青睐。但群众对一些商业体检机构医师操作不规范、检查敷衍、体检结果在不同机构有出入等方面存在质疑,需引起重视。

人们越来越重视健康。当选择某个体检机构,相当于投了一张宝贵的信任票。



这张信任票,关乎健康和生命。体检机构应对得起这份沉甸甸的信任,通过提高医护人员的专业门槛和操作规范水平,确保检测设备的精准度和一套严密的内控制度等,认真专业地识别出每个可能的风险,并给予体检人员及时的提示。

为缓解群众的“体检焦虑”,相关部门也需更有作为,不断加强对体检机构的常态化监管,加大日常抽检力度。如证实是体检机构责任导致的误诊、漏诊,则应依法予以处罚,保障好群众合法权益,维护好体检行业的公信力。

马晓澄

指导单位:菏泽市商务局、菏泽市市场监督管理局、菏泽市城市管理

主办单位:菏泽日报社

宣传媒体:菏泽日报、牡丹晚报及其微信、微博、今日头条等新闻号、

山河新闻App、中国菏泽网、抖音、直播、户外等

各大主流强势媒体。

时间:2025年8月15日—17日

地点:牡丹广场(菏泽大剧院广场)

招商范围
汽车、电动自行车、家电家居
图书、食品、游玩等

诚寻冠名协办单位

招商电话:15965665219 18905308202